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Ata da Segunda Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em dezesseis de 

janeiro de dois mil e dezessete. Abertura: Aos dezesseis dias do mês de janeiro do ano de dois mil e 

dezessete, às dezoito horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores, com endereço na 

Avenida Lauro Billig de Castilhos, nº 410, realizou-se a Segunda Sessão Ordinária do ano de dois mil e 

dezessete, da Sexta Legislatura, sob a Presidência da Vereadora Lenise Maria Schoenfeldt Rodrigues 

(PTB). Na abertura dos trabalhos a Presidente efetuou a “verificação do quorum”, registrando a presença 

dos seguintes Vereadores: Antonio Cezar Correa (PTB), Deoclécio Ravanello (PT), Eleunice Beatriz 

Crestani Pinto (PSB), Jardel Silveira (PP), João Víctor Dalcin Steffanello (PMDB), Jorce Schneider 

Nogueira (PMDB), Leonel Luiz Somavilla (PSB) e Mateus Cristian Ebert (PP). Constando o número legal 

de Vereadores, a Presidente, em nome de Deus, declarou abertos os trabalhos da Segunda Sessão 

Ordinária, convidou o Vereador Deoclécio Ravanello para fazer a leitura do texto bíblico, após solicitou um 

minuto de silêncio pelo falecimento de Ângelo Moacir Turk, Adolpho Zugue, Otacílio Jordão Ferreira e 

José Valdomiro da Silva. A Presidente cumprimentou os Vereadores, as servidoras Cristiana Soder, 

Franciele Raquel Ferreira, Mariângela Ravanello e o Assessor Jurídico Alexander Castilhos, Clóvis Pinto, 

Tarcisio Arcangelo Somavilla, Tarciso Puntel. Em seguida, foi posta em discussão a ata da sessão 

ordinária anterior. Não havendo manifestações, a Presidente colocou em votação a ata que foi aprovada 

por unanimidade. Expediente: Prosseguindo os trabalhos, no espaço destinado ao “expediente” constaram 

as seguintes correspondências: Ofício nº 117/2016 CI/JACUÍ, convidando para Assembleia Geral 

Ordinária a realizar no dia 18/01/2017 a partir das 08 horas na Câmara de Vereadores de Cachoeira do 

Sul; Ofício nº 16/2017 GP, encaminhado os Projetos de Leis nºs. 1.025 e 1.026/2017. Já na Pauta 

legislativa constou: Indicações nºs.01,02,03,04 e 05/2017; Moção de Repúdio 01/2017; Projeto de Lei 

Legislativo 01/2017 e Projetos de Leis nºs. 1.205 e 1.206/2017. A Presidente informou que os Projetos 

ficarão baixados nas comissões para elaboração de pareceres. Pequeno Expediente: No “pequeno 

expediente” não houve Vereadores inscritos. Grande Expediente: No “grande expediente” não houve 

Vereadores inscritos. Ordem do Dia: Em seguida, iniciou a “ordem do dia”, onde constou Indicação nº 01, 

de 04 de janeiro de 2017, de autoria da Vereadora Lenise Maria Schonfeldt Rodrigues, onde propõe ao 

Executivo Municipal que encaminhe Projeto de Lei para esta Casa, alterando a Lei nº 1.120 de 19 de 

dezembro de 2013, que “Institui no Município de Estrela Velha, a contribuição para custeio da iluminação 

pública e dá outras providências”. A proposta visa isentar do pagamento da CIP a classe residencial e 

rural com consumo de até 50 Kw/h. Visa também, o cancelamento do pagamento para as propriedades 

rurais que não possuem o serviço de iluminação e/ou a instalação do serviço nas propriedades. Em 

discussão a Vereadora Lenise disse que Câmara de Vereadores aprovou no ano de 2013 a contribuição 

para custeio de iluminação pública, a qual passou a vigorar somente no ano de 2015. Destacou que foi 

cobrada pela comunidade estrelavelhense durante o período eleitoral sobre a forma que estavam 

cobrando a CIP, por isso, apresentou a presente indicação. O Vereador Jardel disse que o projeto de lei 

da CIP quando foi aprovado gerou muita polêmica. Salientou que a nova administração se comprometeu 

em dar resposta a cada indicação dos Vereadores, acredita que a resposta dessa indicação seja o próprio 

projeto. Por fim, disse que entre os projetos polêmicos aprovados pela gestão passada esse foi o mais 

cobrado, e que a época deveria ter sido discutido com a comunidade antes da aprovação. Agradeceu.  O 

Vereador Jorce parabenizou a colega pela iniciativa, disse que discutiram bastante na gestão passada e 

que deveriam ter solicitado audiência pública antes da aprovação do respectivo projeto. Disse que na 

época votou contra o projeto, que a população cobrou bastante durante as campanhas sobre isso, que 

acha injusta a cobrança de quem não tem iluminação pública, mas que nunca é tarde para discutir com 

calma e resolver essa questão. Agradeceu. O Vereador Mateus parabenizou a Presidente pela iniciativa, 

disse que em dezembro falou com as servidoras da Câmara para ver se havia sido feito algum pedido 

nesse sentido quando foi informado que a colega já havia feito reserva de tema. Disse que em 2013 o 

Prefeito chamou os Vereadores para reunião informando que o TCE/RS havia feito apontamento ao 

município por não estar cobrando a CIP, por isso aprovaram o projeto que gerou muita polêmica. Salientou 

que todos os cidadãos têm direitos e deveres, reforçou o pedido da colega. Agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, a mesma foi encaminhada ao Executivo. Indicação nº 02, de 04 de janeiro de 2017, de 

autoria da Vereadora Eleunice Beatriz Crestani Pinto, onde propõe ao Executivo Municipal que conclua a 

pavimentação das Avenidas do Distrito de Rincão da Estrela. Em discussão a Vereadora Eleunice disse se 
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tratar de questão de saúde pública em razão do alto fluxo de veículos que transitam neste local, que é 

uma obra muito esperada pela comunidade de Rincão da Estrela. Agradeceu. O Vereador Leonel disse 

que passou por ali em época de campanha e acompanhou o sofrimento dos moradores de Rincão da 

Estrela, que em época de colheita o fluxo de veículos é intenso. Agradeceu. Não havendo mais 

manifestações, a mesma foi encaminhada ao Executivo. Indicação nº 03, de 16 de janeiro de 2017, de 

autoria do Vereador Jardel Silveira, onde propõe ao Executivo Municipal que analise a possibilidade de 

pagamento da última parcela do respetivo adicional aos servidores municipais devido à contagem do 

tempo de serviço conforme dispõe a Lei Municipal nº 1.141/2015, logo no início do exercício de 2017. Em 

discussão o Vereador Jardel comentou sobre a crise e as dificuldades financeiras do município 

principalmente com pagamento de indenizações. Disse que o município autorizou o pagamento do 

respectivo adicional por tempo de serviço aos servidores municipais através da Lei Municipal nº 

1.141/2015. Propôs a nova administração que analise a possibilidade de realizar o pagamento da última 

parcela no início da gestão, tendo em vista que a administração estaria iniciando o ano com 

aproximadamente R$1.224.000,00 entre conta livre e vinculado, e o valor aproximado da última parcela é 

de aproximadamente R$140.000,00. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, a mesma foi 

encaminhada ao Executivo. Indicação nº 04, de 16 de janeiro de 2017, de autoria da Vereadora Lenise 

Maria Schonfeldt Rodrigues, onde propõe ao Executivo Municipal que encaminhe Projeto de Lei para esta 

Casa, concedendo auxílio alimentação aos servidores do Poder Executivo e Legislativo do Município de 

Estrela Velha. Em discussão a Vereadora Lenise comentou da crise econômica que atinge a maioria dos 

cidadãos brasileiros. Disse que muitas prefeituras já adotaram a distribuição dos vales alimentação, 

ressaltou que é de conhecimento de todos que na reunião dos servidores municipais, o Vice-Prefeito 

Cláudio manifestou-se favorável em conceder aos servidores municipais o vale alimentação, que assim 

que houvesse recursos, encaminharia o projeto para a Câmara. Por fim, disse que durante as visitas 

eleitorais foi muito cobrada em relação a essa questão. Agradeceu. O Vereador Jardel manifestou-se 

favorável a indicação da colega não só por ser servidor, mas por ser uma reinvindicação feita às 

administrações anteriores, disse que muitas vezes foi cobrado quanto a isso, e espera que essa 

administração tendo recurso disponível conceda esse benefício aos servidores. Agradeceu. O Vereador 

Jorce manifestou-se favorável a indicação, disse que essa é uma discussão que vem sendo feita a várias 

administrações, que propôs isso na gestão passada, disse que os municípios vizinhos têm, comentou 

sobre a necessidade de discutir esse assunto. Agradeceu. O Vereador Mateus manifestou-se favorável a 

indicação, e que seja feito um estudo da viabilidade de oferecer esse benefício aos servidores. Agradeceu. 

O Vereador Deoclécio manifestou-se favorável a indicação, pois acha que essa é uma maneira de 

valorizar os servidores públicos. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, a mesma foi encaminhada 

ao Executivo. Indicação nº 05, de 16 de janeiro de 2017, de autoria do Vereador Mateus Cristian Ebert, 

onde propõe ao Executivo Municipal através da Secretaria da Saúde, que estude a possibilidade de 

expandir a busca dos pacientes, junto aos respectivos postos de procedência. Em discussão o Vereador 

Mateus comentou que hoje é disponibilizado aos pacientes e acompanhantes, a locomoção do posto da 

sede, até os grandes centros, isso é de grande importância, porque na maioria dos casos, os pacientes 

não teriam condições de deslocamento. Disse que seria bom para a população se o executivo ampliasse o 

transporte de busca e entrega de paciente, pois muitos às vezes estão debilitados e não tem condições de 

vir até o posto da sede, se houvesse uma busca nos Postos de Saúde do Rincão da Estrela e Itaúba 

ajudaria bastante. Agradeceu. Não havendo mais manifestações, a mesma foi encaminhada ao Executivo. 

Moção de Repúdio nº 01, de 04 de janeiro de 2016, de autoria da Vereadora Lenise Maria Schonfeldt 

Rodrigues, manifestando repúdio à Proposta de Emenda Constitucional nº 287, que “Altera os arts. 37, 40, 

42, 149, 167, 195, 201 e 203 da Constituição, para dispor sobre a seguridade social, estabelece regras de 

transição e dá outras providências”. Em discussão a Vereadora Lenise disse que a Proposta de Emenda à 

Constituição (PEC) 287/2016, enviada pelo governo ao Congresso Nacional em dezembro, atinge em 

cheio o planejamento de muitos servidores públicos, pois altera a idade mínima para a aposentadoria, 

disse que a proposta é desumana e desonesta, pois novamente a conta recairá sobre a classe 

trabalhadora, sem onerar as elites, como já se pode ver na PEC 55 que restringe investimentos públicos. 

Finalizou dizendo que a Câmara de Vereadores de Estrela Velha conta com o apoio dos Deputados e 

Senadores para que a PEC 287 seja rejeitada, que eles também manifestam seu repúdio contra a 
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Proposta de Emenda Constitucional. O Vereador Jardel parabenizou e apoiou a iniciativa da Presidente da 

Câmara e comentou sobre os movimentos contra a PEC. Disse que o Governo quer novamente que o 

povo trabalhador pague a conta da previdência que eles quebraram, destacou que o Brasil vem há anos 

sofrendo com a crise econômica e corrupção. Agradeceu. O Vereador Jorce manifestou-se favorável a 

moção de repúdio, disse que participou do movimento contra a PEC, que agricultores, servidores e 

vereadores precisam se unir e participar mais quando houver novos movimentos. Salientou a injustiça que 

está sendo feita pela PEC principalmente aos agricultores, os quais desde pequenos trabalham e 

merecem se aposentar. Enfatizou que os Vereadores devem cobrar de seus Deputados para serem 

contrários a PEC, pois afinal quando estão em campanha vem nos municípios solicitar nosso apoio e os 

votos inclusive dos agricultores, agora eles que devem nos apoiar Agradeceu. O Vereador Mateus 

manifestou-se favorável a moção de repúdio, disse que a reforma da previdência é assunto que vem sido 

debatido há tempos, falou sobre a corrupção no Brasil e do governo que quer novamente ver os menos 

favorecidos pagando a conta, o que é vergonho, espera que deputados e senadores sejam contra a PEC. 

Agradeceu. Não havendo mais manifestações, a mesma foi aprovada por unanimidade. Encerrada a 

ordem do dia passou-se para as Explicações Pessoais: para explicações pessoais inscreveram-se os 

Vereadores João Víctor Dalcin Steffanello, Mateus Cristian Ebert e Leonel Luiz Somavilla. Na Tribuna o 

Vereador João Víctor manifestou sua disponibilidade em trocar ideias com os colegas em prol do 

município, disse ser um jovem aprendiz político buscando saber as necessidades dos munícipes. 

Comentou sobre visitas realizadas e problemas que os munícipes vêm enfrentando, sabe que os trabalhos 

ainda não estão em pleno andamento por isso não fez pedidos nominais. Falou sobre elogios quanto à 

redução do uso de veículos da prefeitura, mostrando que a economia está sendo feita e notada pela 

população. Disse que é necessário parar com demagogias e colocar em práticas ações voltadas ao 

desenvolvimento e bem estar do povo. Por fim, deixou condolências a família do ex-funcionário Ângelo 

Moacir Turk. Agradeceu. O Vereador Mateus primeiramente pediu desculpas por não ter citado os 

Secretários em seu discurso no dia da posse. Agradeceu aos 135 eleitores que lhe confiaram o voto pela 

segunda vez, alguns pela primeira e a família que sempre o apoiou, disse que está à disposição destes e 

de todos os munícipes. Finalizou dizendo que é questionado no dia a dia se vai sair no final dos primeiros 

dois anos e que sempre responde afirmando que desde a primeira tratativa do consenso está assim como 

os demais ciente de que todos assumiriam por dois anos, o número de votos determinou quem seriam os 

nomes primeiros, disse que não será o primeiro nem o último a pedir a renúncia e sim o oitavo. 

Agradeceu. O Vereador Leonel saudou a todos os presentes e em nome da família Somavilla agradeceu o 

Executivo por ter decretado luto oficial de três dias e Legislativo por tudo o que fizeram na data do 

falecimento de seu pai, bem como a todas as pessoas que ajudaram. Comentou sobre os inicios dos 

trabalhos da nova administração, das dificuldades e que a população já está contente pelo o que está 

sendo feito, os Vereadores estão reivindicando, é grande a demanda de serviços, disse que está a 

disposição para ajudar no que for preciso. Agradeceu. Encerramento: Nada mais havendo, a Presidente 

marcou a próxima Sessão Ordinária para o dia vinte e três de janeiro, às dezoito horas, e em nome de 

Deus, encerrou a Segunda Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores de Estrela Velha, em 

dezesseis de janeiro de dois mil e dezessete. 

 

 


